



# 乡村风貌有了“美学指南”

## 《安徽省乡村风貌保护和提升导则(试行)》正式印发

星报讯(记者 唐朝)近日,安徽省自然资源厅同省住房城乡建设厅、省农业农村厅出台《安徽省乡村风貌保护和提升导则(试行)》(下称《导则》)。《导则》作为今后我省乡村建设的“造型指南”和“美学手册”,旨在通过科学指引,为乡村的“颜值”和“气质”提供清晰指导,助力乡村风貌全面提升,推进宜居宜业和美乡村建设。

《导则》依据我省地形南北迥异、文化多元的特点,将全省划分为皖南、皖西、沿江、江淮、皖北五大风貌区,为不同区域的乡村划出“造型指南”。同时,对集聚提升类、特色保护类、城郊融合类、搬迁撤并类和其他类5类村

庄提出差异化风貌管控指引,提升针对性和可操作性。

《导则》创新构建“省-市-县(区)-乡镇(街道)”四级风貌管控体系,纳入各级国土空间规划,将风貌指引内容纳入乡村建设规划许可,形成“规划-许可-实施-监管”闭环管理。

此外,《导则》中设立“大黄山区域乡村风貌保护和提升专章”,以黄山为中心,辐射黄山、池州、宣城、安庆,提出“枕山、环水、面屏”空间保护格局、徽派建筑管控、历史环境要素活化利用等专项要求,助力大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地建设。

### 中央媒体看安徽

### 环滁皆“商”

1月7日,《人民法院报》头版头条刊发《环滁皆“商”》。

2025年11月13日,阳光洒在天长市秦栏镇政府大楼外,天长市人民法院院长王琼手拿一沓“两状”示范文本走进了天长市秦栏电子商会会议室。“电子企业货款拖欠纠纷,直接勾选合同签订情况、欠款金额、催收记录这些要素,附上送货单、发票就能把事实摸透……”王琼对示范文本的详细讲解,让天长市秦栏电子商会会长俞启茂对做好调解工作更有信心。

秦栏镇从事充电器、遥控器等电子产品生产经营的企业近千家,2025年1月至今,到法院起诉的相关案件200余件。王琼介绍:“天长法院着力构建多元纠纷工作格局,联动商会助推矛盾纠纷前端化解,推动平台立体互联、纠纷网络全面覆盖、权益保障形成闭环。秦栏镇电子产品涉诉纠纷数量较商会参与调解前下降了12%。”

“法院协同商会常态化开展企业走访活动,通过巡回审判进园区、发放风险防范白皮书等

形式,深化企业‘法治体验’‘法治体检’等特色司法服务,逐步推动规上企业法律咨询服务全覆盖。”俞启茂说道。2025年1月至今,滁州法院已联合商会化解涉企案件1900余件,调解成功率高达83.77%。

“滁州法院充分发挥商事审判职能作用,维护社会主义市场经济秩序,建立了涉企民商事案件动态监管机制,对判后答疑、判后回访等事项跟踪到底、销号清零。”全国人大代表刘茜评价道。2024年以来,滁州法院涉企民商事案件上诉率为8.97%、发改率为0.67%、调解率为22.1%,分别同比优2.83、1.07、0.52个百分点。

环滁何以皆“商”?答案藏在“法院+商会”的前端共治里,藏在涉企案件集中审理的高效流转中,更藏在执破融合守护的民生与发展共赢间。如今的滁州,法治信仰扎根沃土,市场活力充分涌流,民营经济的“参天大树”枝繁叶茂。滁州法院将持续优化法治化营商环境建设,在长三角一体化发展的浪潮中,书写更多环滁皆“商”的高质量发展新篇章。

### 合肥公交驾驶员路遇摩托车着火再出手



星报讯(甘甜 记者 祝亮)1月3日,合肥公交集团服务热线接到一通来自市长热线的表扬电话,来电市民激动地讲述了当日乘坐49路公交车时,目睹驾驶员路遇摩托车起火果断停车灭火的暖心事迹,为这位公交驾驶员的勇敢与担当点赞。

据来电人描述,事发当日15时55分左右,他在七里塘镇乘坐49路公交车。车辆出站后,行驶至新蚌埠路右转专用道准备驶向颍河路时,意外突然发生——驾驶员发现路边一辆摩托车冒出浓烟,随即有火苗蹿出。危急时刻,驾驶员没有丝毫犹豫,立即靠边停稳公交车,迅速拿起驾驶室内的灭火器冲下车,精准对准火源根部喷洒灭火剂。很快,明火被成功扑灭,避免了火势蔓延引发更大危险。驾驶员确认现场无复燃风险,便默默返回驾驶室,继续投入营运工作。

事件发生后,合肥公交集团第四巴士公司迅速调集车载监控核实情况,确认这位见义勇为的驾驶员是49路的李世好。据李世好介绍,当时车辆拐入右转专用道后,恰好与起火摩托

车平行,他敏锐地发现车辆冒烟并伴有火苗,出于职业本能,立即采取了灭火措施。灭火过程中,摩托车车主连连向他道谢。令人感动的是,车内一位持退役军人优待证上车的乘客也主动拿起车厢内的另一个灭火器上前协助灭火,车厢内涌动着满满的正能量。

这并非李世好第一次做出暖心善举。2024年5月,李世好曾放弃休息时间护送错过末班车的女孩安全回家,被新闻媒体报道后,引发市民网友的广泛点赞。这一年,李世好荣获第五届瑶海区道德模范荣誉称号。但李世好并未停下践行善举的脚步,始终秉持“以乘客为中心”的理念,满腔热忱、尽职尽责地为每一位乘客提供安全优质的出行服务。他经常收到乘客送来的水果、小零食等心意,这些都是乘客对他工作的认可与肯定。

李世好的英勇行为并非偶然,而是合肥公交人长期践行职业道德、坚守服务初心的生动体现。一直以来,合肥公交集团始终注重培育职工的责任意识和应急处置能力,通过常态化开展安全培训、应急演练等活动,提升驾驶员的综合素养,让每一位驾驶员都能在关键时刻挺身而出,守护市民出行安全。从护送乘客安全回家到路遇险情果断施救,合肥公交驾驶员用一次次凡人善举,诠释着“城市流动窗口”的温暖底色,彰显着新时代公交人的责任与担当,为文明城市建设注入了源源不断的正能量。

### 合肥机场元旦后部分航线票价低至1.7折

星报讯(嵇发 记者 章沁橼)元旦后到春节前这段时间,航空旅游市场进入淡季,在合肥运营各航空公司纷纷推出特价机票,吸引更多错峰人群出行,部分航线票价低至1.7折。

1月5日起,合肥-成都191元起;合肥-深圳212元起;合肥-重庆200元起;合肥-青岛202元起;合肥-银川200元起;合肥-北京202元起;合肥-广州211元起;合肥-西安252元起;合肥-昆明332元起;合肥-沈阳212元起;合肥-哈尔滨412元起;合肥-兰州185元起;合肥-广州204元起。国际特价航班方面:合肥-首尔657元起;合肥-曼谷909元起;合肥-新加坡1223元起。以上机票价格均不含税,且实时变动,旅客可通过携程、飞猪、同程、航司官网等线上渠道购买,也可拨打航司客服电话,或合肥机场售票处电话0551-63777666咨询详情。

此外,2026年1月5日起,国内航线燃油附加费实行新标准:800公里以下航线收取10元,800公里以上航线收取20元,出行成本的降低将有效带动错峰出行。

### 砀山县:强基赋能书写教育提质答卷

2025年以来,砀山县以民生实事暖人心、立德树人固根本、提质培优强内涵,统筹推进、全面发力,推动全县教育事业呈现稳中向好、提质增效的良好态势,交出扎实而精彩的教育答卷。

精准对接群众需求,扎实办好教育民生实事。2025年资助各学段学生43764人次,保障家庭经济困难学生受教育权;推进安心托幼行动,41.22%幼儿园开设2-3岁托班,缓解“入托难”问题。投入150万元实施“教室光环境达标工程”,超额完成改造任务366口;落实阳光体育行动,保障学生每天2小时体育活动时间。推进老有所学行动,新增老年学员1.1万人,参与学习教育活动的老年人达5.66万人,丰富老年人精神文化生活。

加强心理健康教育,促进学生全面发展。构建覆盖全县的“1+4+N”心育服务网络,建成52个心理辅导室。完成9.3万名中小学生在线心理测评及分级干预,举办心理教育研讨、专项教研活动,培训教师2300余人次,全面提升教师心育能力,呵护学生身心健康。

实施优质资源扩容工程,推行“强校+”模式。推动多所中小学结对合作,建设2个扩容基地,通过新优质学校创建带动理念辐射、资源共享,促进优质均衡发展。高中教育推进4所特色项目学校建设,深化课程改革,研发20个校本课程;投入1198.1万元改善3所高中办学条件,改造面积3.9万平方米,提升办学质量。深化产教融合,新增校内外实训基地各2个,为学生提供实战锻炼机会。

李艳龙

### 合肥电网创冬季最大负荷历史新高

星报讯(李岩 记者 祝亮)1月7日,在国网合肥供电公司电力调度控制中心内,值班员陶伟龙等人密切监控全市电力供需情况,合理优化电网运行方式。小寒已过,全年最冷阶段来临,合肥电网全面进入迎峰度冬保供电阶段,国网合肥供电公司已做好全面准备,确保城市冬季供电平稳。

1月4日12时22分,合肥电网最大负荷达1059.37万千瓦,创冬季负荷历史新高,同比2023年12月创下的纪录增长1.36%;当日全市日用电量也同创冬季新高,达2.06亿千瓦时。“据预测,今冬合肥最大负荷或将达1100万千瓦以上。目前各项准备工作充分,全市电力供应平稳有序。”国网合肥供电公司电力调度控制中心副主任张传海表示。

电网平稳运行得益于坚实的基础支撑。根据计划,合肥电网将在春节前再投运两座变电站,新增变电容量48万千伏安,进一步提升城乡供电能力。

绿色能源是电网平稳度冬的重要支撑。截至2025年年底,合肥地区新能源发电装机容量达749.14万千瓦,占全市电源总装机容量的56.7%。迎峰度冬前,合肥电力调度中心从“源端”发力,服务5座总容量为2.39万千瓦的大型光伏电站、5座总容量为14.69万千瓦的储能电站顺利投运。迎峰度冬期间,电力调度控制中心将综合考虑居民返乡等负荷特性,密切关注负荷变化情况,开展整体负荷预测并科学制定负荷调整策略,有力提升全市电能质量。

在运维保障方面,全市149座变电站内共安排106名值班员全程值守,增加设备巡检频次,并利用无人机、智能巡检机器人等设备辅助人工完成标准化巡检,实现设备运行状态可控、在控。